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ГУМАНІСТИЧНІ ПРИНЦИПИ АЛЬБЕРТА ШВЕЙЦЕРА 

 
Досліджується процес становлення гуманістичної думки видатного філософа ХХ ст. Альберта 

Швейцера. Для поглибленого розуміння актуальності та методологічної значущості роздумів мислителя 

пропонуємо всебічну реконструкцію основних теоретичних здобутків, окреслюємо його основні 

філософські парадигми. Аналізуються підходи Альберта Швейцера до осмислення феномену гуманізму 

передусім через співвідношення з минулим та теперішнім, акцентується увага на його етичному вимірі. 
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філософсько-антропологічний метод. 

 

Однією з яскравих і талановитих постатей європейської культури ХХ століття, що з 
особливою повнотою відобразила характер доби, зміст її морально-гуманістичних пошуків, 
найбільш гостро відчула суть трагедії – народження нового морального катарсису – був 
видатний філософ, гуманіст А. Швейцер, який поєднав у собі притаманну його поколінню віру 
в досягнення соціальної гармонії з активним пошуком причин недосконалості сучасного йому 
життя. Вибір постаті А. Швейцера пояснюється, насамперед, його роллю і впливом на 
культурно-історичні та соціальні процеси, що відбувалися у Європі зазначеного періоду. 

Постановка проблеми зумовлена самим змістом концепту «гуманізм». Незважаючи на 
багатозначність терміну, більшість сучасних дослідників погоджується з тим, що він окреслює 
специфіку і граничні засади буття людини в історії. Таким чином, осмислення проблеми 
гуманізму безпосередньо пов‘язане з необхідністю з‘ясування людської самототожності, її 
трансцендентальних засад. 

Проаналізуємо гуманістичну парадигму А.Швейцера. У житті цієї видатної людини 
немає нічого випадкового. На перший погляд дивною може видаватися його свідома відмова 
йти в ногу з часом. «З духом нашого століття я перебуваю у цілковитому розладі» [1, с.118]. 
Однак, неординарним є весь його життєвий шлях: досягнувши європейської популярності 
своїми дослідженнями історії раннього християнства, успішною концертною діяльністю, А. 
Швейцер вступає на перший курс медичного факультету, успішно закінчує його і їде 
працювати лікарем у джунглі Екваторіальної Африки. Де, дотримуючись свого відомого 
принципу «Благоговіння перед життям», щиро радіє лікуванню пацієнтів. 

Саме тому цікавість сучасних дослідників полягає не тільки в аналізі наукової спадщини 
мислителя, але і його життя, яке являє собою яскравий приклад самовідданого служіння високим 
гуманістичним ідеалам. Як відзначає російська літературознавиця М. Шагінян: «Життя цієї 
людини могла б стати захоплюючим і глибоко повчальним романом для юнацтва» [2, с.59]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Науковий доробок А. Швейцера привертає увагу 
багатьох вітчизняних і зарубіжних дослідників. Значний внесок у розуміння його етико-
філософської концепції здійснили: В. Петрецький, Г. Геттінг, Г. Кларк, Г. Лангерфельд, Г. 
Маршалл, Е. Завадская, М. Ханнекс, М. Харітонов, Н, Казінс, О. Краус, Т. Грекова, та багато інших. 

Виклад основного матеріалу. Формування гуманістичних поглядів А. Швейцера 
відбувається у період кризи європейської культури, втрати культурно-творчих цінностей, 
помилкової орієнтації на розвиток матеріальної складової життя суспільства. Вихід з ситуації, 
що склалась, гуманіст убачає у відродженні культури, постійному вдосконаленні її морального 
змісту, в невідкладному формуванні нового світогляду людини та людства загалом. 

Ключові ідеї філософського вчення А. Швейцера можна розкрити через аналіз його 
основних гуманістичних принципів: принципу благоговіння перед життям, принципу «людина 
– людині», принципу «людина – природа», та принципу етичної відповідальності і духовної 
опозиції настановам соціуму. 

Досліджуючи питання, які стосуються гуманізму, варто звернутись до того часу коли А. 
Швейцер навчався в університеті. Оскільки вже тоді він почав сумніватись у істинності широко 
розповсюджених думок про те, що суспільство в своєму розвитку йде шляхом прогресу. «Всі 
вважають, що ми досягли успіху не тільки в виноходах і знаннях, а й у духовних, етичних 
сферах. Моє ж враження інше… Я думаю, що в духовному житті ми не лише стоїмо нижче за 
рівень минулих поколінь, але і користуємось багатьма їхніми досягненнями, і що чимала 
частина спадку, який ми отримали від предків почала руйнуватись на наших очах» [3, с.82]. 
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Наприкінці свого життя А. Швейцар стверджував, що дані міркування були сформульовані завдяки 
впливу на нього ідей російського мислителя Л. Толстого. Ми вважаємо, що це в першу чергу 
пояснюється тим, що на межі XX ст. релігійно-етичні вчення Л. Толстого набули широкого 
розповсюдження у Європі. Підтвердженням цих міркувань є згадки французького письменника Р. 
Роллана про те, наскільки він був вражений тим, що жителі його провінційного містечка з 
натхненням обговорювали працю Л. Толстого «Смерть Івана Ілліча» [4, с.315]. Ідеї Л. Толстого 
сприяли усвідомленню гуманістом перших ознак духовного занепаду, а саме: світових воєн, 
революцій, тоталітарних режимів, масового знищення людей. 

Моральна криза сучасної культури стала для мислителя однією з основних тем для 
роздумів. Адже ключове запитання на яке намагався дати відповідь філософ, полягало в 
визначенні основних причин занепаду культури. 

Одне із найбільш загальних визначень поняття культури мислитель надає у праці «Із мого 
життя і думок» (1931р.), де А. Швейцер пише: «Культуру я визначаю як духовний і 
матеріальний прогрес у всіх сферах, що супроводжується моральним зростанням людини і 
людства» [5, с.16]. Наступне визначення, стосується уже прогресу культури. «Прогрес культури 
– полягає у домінуванні розуму, насамперед над силами природи» [6, с.21]. У праці «Культура і 
етика» філософ доходить висновку, що: «Культура – концепція прогресу в всіх галузях і 
напрямах діяльності людини за умови, що цей прогрес служить духовному вдосконаленню» [7, 
с.60]. 

Зважаючи на значну кількість визначень поняття культури, А. Швейцер визнає, що її 
розвиток – це складний, суперечливий процес, який супроводжується періодами застою і 
занепаду, регресу духовності та гуманності. Першою ознакою занепаду культури мислитель 
вважає надмірну урбанізацію, індустріалізацію суспільства, які зумовила дегуманізацію 
стосунків і взаємозв‘язків між людьми. Адже крах європейської цивілізації, на думку А. 
Швейцера, прослідковується в першу чергу в порушенні рівноваги між матеріальними і 
духовними складовими життя людей. Характеризуючи наступну причину, філософ аналізує 
тотальне відчуження індивідів від собі подібних. «Люди настільки стали байдужими, що навіть не 
можуть висловити своє обурення з приводу антигуманних ідей та дій..» [5, с.23]. Саме тому в наш 
час масово поширилася, особливо серед молоді, скептична позиція стосовно ідеалів і майбутнього 
людства. Серед загальних причин занепаду культури в різні періоди історії, найважливішою 
філософ уважає втрату етичного начала. «Етичний прогрес – це суттєве покращення духовного 
становища будь-якого конкретного суспільства» [7, с.95]. 

Дослідження кризи сучасної культури, пошук нових моральних ідеалів, привели 
гуманіста до формулювання першого гуманістичного принципу – благоговіння перед життям. 
Це відбулось у розпал першої світової війни, коли жорстока реальність руйнувала мільйони 
індивідуальних людських життів. «Я не можу не відчувати, співчуття дивлячись на всі 
страждання навколо. Ще школярем я ясно усвідомлював, – жодне пояснення існування зла на 
цьому світі ніколи не зможе задовольнити мене; я знав, що всі такі пояснення є софістикою і, 
по суті справи, не мають іншої мети крім тієї, щоб надати людині можливість не так гостро 
переживати нещастя, що оточує його» [8, с.213]. 

Як відзначає відомий російський дослідник духовно-етичної спадщини А. Швейцера, В. 
Петрицький найбільш достовірний переклад вислову «Ehrfurcht vor dem Leben», є «повага до 
життя» а не благоговіння. Однак, ми використовуємо формулу «благоговіння перед життям», 
якою послуговуються більшість науковців у зв‘язку з тим, що зазначене словосполучення більш 
багатогранне і здатне відобразити всі аспекти гуманістичної концепції А. Швейцера. 

Благоговіння перед життям – це етичний принцип, заснований на істинному та глибокому 
знанні, але не про світ, який так і залишається, на думку філософа, для людей таємницею, а на 
розумінні самого життя, яке виникає з особистого досвіду кожної окремої людини. 

Не можемо не погодитись з думкою російського філософа А. Гусейнова, який у своїй праці 
«Благоговіння перед життям: Євангеліє від А. Швейцера», стверджує що: «Незвичайний підхід А. 
Швейцера дозволяє йому впевнено відповідати на багато питань, які століттями були каменем 
спотикання для європейської філософії: створення нової складної системи моральних норм і оцінок, 
розкриття ключових ідей компромісу між гуманістичними ідеалами та реальним життям, дилема 
суперечки між особистою моральністю і суспільною доцільністю, та багато інших» [5, с.121]. 

Чому саме благоговіння перед життям, а не співчуття, любов? Передумовою етики стало 
правило: «Я є життя, яке хоче жити, я є життя серед життя, яке хоче жити». Принцип 
благоговіння перед життям є своєрідним «фільтром», через який проходять усі негативні 



 

 

Науковий вісник Чернівецького університету. Збірник наук. праць. Вип. 665-666. Філософія 

 
147 

наслідки цивілізацій, а здійснення гуманістичних ідеалів бачиться не в соціальних метаморфозах, 
і в особистих зусиллях окремих людей, скерованих на покращення природи людини. 

Цікавою видається думка Г. Мурашинського, який вважає що етика благоговіння перед 
життям – цілісна етична система, яка складається з восьми основних ідей. Перша ідея закликає 
нас звільнитись від влади «Завдяки владі, яку ми здобуваємо над силами природи, ми отримуємо 
також небезпечну владу над людьми…Люди не повинні знищувати один одного ні за 
допомогою економічної чи політичної влади. У крайньому випадку насильник і мученик лише 
поміняються ролями. Допомогти може лише один засіб – відмова від влади, яку ми маємо один 
щодо одного» [9, c. 501]. Друга, самостійно мислити. «Відмова від мислення – проголошення 
духовного банкрутства» [9, с.122]. «Тільки в тому випадку, коли ми віримо в нашу здатність 
дійти до істини завдяки своїм власним, індивідуальним міркування, ми стаємо здатними 
сприймати істину ззовні» [9, с.122]. Наступна ідея – критичності. «На жодну мить не повинна 
залишати нас недовіра до ідеалів, які створює суспільство, і до переконань, які понують у 
ньому» [9, с.493]. Ідея творчого мислення. «Живою є тільки та істина, яка народжена 
мисленням. Подібно до того, як плодове дерево дає рік у рік ті самі плоди й разом з тим кожного 
року ці нові плоди, точнісінько так усі ідеї, які мають велику цінність, повинні знову і знову 
народжуються у мисленні» [9, с.213]. І остання ключова ідея гуманізму. «Там, де закінчується 
гуманність, розпочинається псевдо етика» [9, с.491]. «Сутність гуманізму полягає в тому, що 
індивіди ніколи не зможуть мислити з такою позбавленої індивідуальності доцільності, як це 
притаманно суспільству, й приносити окреме життя у жертву конкретній меті» [9, с.411]. 

А. Швейцер довгі роки займався розробкою найбільш точних і конкретних рекомендацій, 
які стосуються принципу благоговіння перед життям. Багаторазові звернення мислителя до 
зазначеного кола питань вказують нам складний шлях пошуку вирішення цього не легкого 
завдання. Саме тому досить часто в науковій літературі зустрічаються закиди на адресу 
абстрактності ідей гуманізму сформульованого філософом, однак ми схильні вважати, що такого 
роду міркування є недостатньо аргументованими. Адже останні, як і будь які теоретичні системи 
моралі грунтуються на найбільш загальних етичних постулатах. 

Згодом А. Швейцер розширив предмет принципу благоговіння перед життям, включивши 
в його проблемне поле не тільки відносини між людьми, а й ставлення індивідів до інших 
живих істот та природи. Очевидно тому і виникла необхідність виокремлення нового 
самостійного етичного принципу в формулі «людина – людині». У праці «Вчення про 
благоговіння перед життям» коло питань, які стосуються ставлення людини до собі подібних, 
суспільства, присвячений спеціальний розділ. 

Ми вважаємо, що варто розглянути становлення цього принципу хронологічно, 
користуючись в першу чергу, матеріалами таких праць, як «Культура і етика», «Світогляд 
індійських мислителів» і закінчуючи виклад аналізу матеріалу філософом у його пізніх текстах 
– книгах, статтях періоду 50–60-х років. 

Гуманістичний принцип людина – людині за півстоліття, які розділяють роки створення 
праць «Культура і етика» і «Вчення про благоговіння перед життям» зазнав важливих змін. 
Еволюція поглядів А. Швейцера йшла насамперед, у напрямку зближення зазначеного 
принципу з реаліями нашого часу та уточненням і конкретизацією низки етичних 
формулювань. Про це свідчить насамперед сам стиль викладу його останньої праці, який став 
іншим – афористичним, неускладненим, розрахованим на сприйняття широких кіл читачів. 

Розділ «Людина – людині» в книзі «Вчення про благоговіння перед життям» розпочинається 
з уже крилатого вислову мислителя «Людина належить людині. Людина має право на людину» [10, 
с.4]. У цих словах сформульована сама суть швейцеровского принципу. Думка про солідарність, 
братерство людей, як головна умова прогресу моральності, постає домінантною. 

Філософ безпосередньо звертається до людини, закликає її прислухатися до веління серця, 
совісті та пропонує розкрити багатства своєї душі один перед одним. «Право сердечності повинно 
розбити кайдани пристойної стриманості. Серед людей так багато холоду тому, що ми не 
наважуємося показати себе такими сердечними, якими є насправді» [10, с.6]. Чим тісніше пов‘язана 
між собою спільнота, тим ближче торжество справжньої етики, гуманізму. Саме тому ідеям про 
тотальну самотність особистості в сучасному суспільстві, А. Швейцер протиставляє факти, які 
засвідчують зростаюче прагнення людей зрозуміти один одного і об‘єднатися. «Етика благоговіння 
перед життям вимагає, щоб кожен з нас у чомусь був для людей людиною. Шукайте, людину… 
Потрібно працювати, приділяти трохи часу, участі, щоб допомогти іншим людям, зробити їх 
щасливими. Створіть собі другу професію «помічника людям». Кожен з нас, яким б не були його 
становище в суспільстві та професія, повинен постійно про це думати»[10, с.16]. 
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Принцип людина-людині включає у себе також вимогу взаємодопомоги, яка 

сформульована майже ультимативно та на визнанні того, що етичні принципи повинні стати 

нормою поведінки людини. Останньому ж положенню А. Швейцер надає особливого значення. 

Мислитель неодноразово наголошує на тому, що справжня етика розпочинається там, де 

закінчується словесна гра. «Етика, за суттю своєю, дієва» [11, с.227]. Полемізуючи з індійськими 

мислителями, представниками брахманізму, А. Швейцер пише: «Не істина етика – бездіяльність, 

байдужість до реального світу, не протистояння злу, вона недосконала і неповноцінна. Так як дає 

можливість людині егоїстично міркувати тільки про своє благо, якого особа прагне досягти за 

допомогою бездіяльності узгодженої з щирим покаянням» [12, с.230]. Саме тому філософ 

обстоює дієву, активну, істинну етику мета якої: «Покращити стан речей у світі» [11, с.96]. 

Швейцерівській принцип людина – людині отримав достатньо схвальних відгуків 

прогресивних дослідників творчого доробку мислителя. Так наприклад, Е. Лінд уважає: 

«Етичний принцип «людина-людині» може слугувати абсолютною моделлю поведінки для 

людини майбутнього» [10, с.84]. Хоча і в зазначеній етичній формулі властиві протиставлення 

якоюсь мірою особистості і суспільства, ідеалістичного та метафізичного уявлення про прогрес 

моральності як суто механічному збільшенні числа людей, що досягли високого рівня духовного 

розвитку. Але нашим завданням є виявлення його справжнього гуманістичного змісту, в процесі 

розгляду того, що знаходиться всередині ідеалістичної оболонки принципу людина-людині. 

Ще однією гуманістичною ідеєю мислителя є принцип людина-природа. Адже природа 

життя, згідно вчення філософа є найпотаємнішим творінням Абсолюта. 

Дослідження проблем людина-природа розпочались ще в епоху античності та тривають 

до сьогодні. З історії розвитку людства відомі геніальні вчені, – такі як Аристотель, Ф.Бекон, 

В.Вернаддський, О.Гумбольд, Ч.Дарвін, М.Монтень, що вбачали в природі естетичну та етичну 

норму, середовище морального виховання людини. Етичні аспекти в осмисленні екологічної 

проблематики взаємовідношення людина-природа, як всезагального принципу були в центрі 

наукових інтересів таких дослідників як М.Вебер, І.Кант, Ф.Ніцше, Е.Фромм. Однак ми 

вважаємо, що в жодній етичній системі проблема відносин людини і природи не розглядалася 

настільки глибоко і детально, як це було зроблено А.Швейцером у його філософській 

концепції. Адже сформулювавши і обгрунтувавши етичний принцип людина-природа, 

мислитель заклав перший камінь у фундамент будівлі так званої «етики космічного 

майбутнього». Його заклик пізнати ту роль, яку те чи інша жива істота відіграє саме по собі в 

всьому Всесвіті, залишається важливим складовим елементом у створенні космічної етики. 

В. Петрицький вважає, що завдяки створенню принципу людина-природа А.Швейцер 

свідомо розширив предмет своїх гуманістичних пошуків. «Обгрунтовуючи принцип «людина-

природа» в якості одного з основних принципів етики, А.Швейцер тим самим свідомо 

розширював сферу дії етики, включивши в неї, крім встановлення норм відносин людей між 

собою, ще й розгляд взаємовідносин встановлення між людиною і природою» [9, с.84]. Немає 

сумніву, у тому що принцип людина-природа є новаторським розширенням сфери впливу етики. 

Адже А.Швейцер першим узагальнив і сформулював, безумовно, дискусійні, але, безсумнівно, 

плідні положення про норми відносин людини і природи, де в якості головного стимулу 

морального виховання філософ запропонував ідеї добра, взаємодопомоги і солідарності. 

Вперше зазначене коло питань було розкрито філософом-гуманістом у праці «Культура і 

етика» в процесі викладу матеріалу про благоговіння людини перед життям. У 30-40-х р, 

А.Швейцер неодноразово повертається до осмислення принципу людина-природа в низці 

спеціальних робіт. Так наприклад, як це було зроблено в його більш пізній роботі під назвою 

«Вчення про благоговіння перед життям». 

Основною теоретичною передумовою принципу людина-природа є наступне, глибоко 

гуманістичне положення: «Етика благоговіння перед життям не робить відмінності між життям 

вищим і нижчим, більш цінним і менш цінним» [8, с.105]. Однак до чого ж веде подібне 

суб‘єктивне встановлення відмінностей між життям більш цінним і менш цінним? 

Розмірковуючи над питаннями філософ доходить висновку, що такого роду розмежування ведуть 

до народження і зміцнення негуманного ставлення до природи та до всього живого на землі. 

Саме тому принцип людина-природа грунтується на таких положеннях: 

Етика благоговіння перед життям вимагає поваги до будь-якої живої істоти, незалежно 

від ступеня її цінності. Поділ на життя більш чи менш цінне є абсолютно суб‘єктивним. 
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Ставлення людини до природи – проблема багатоаспектна. Вона закономірно включає у 
себе ставлення людини до навколишнього середовища, і до світу в цілому, де індивід постає як 
частина універсуму. Подібно Франциску Асизькому, який проголошував рівність перед Богом 
усіх тварин, А. Швейцер уважає, що будь-яке життя священне. Навіть закони моральності 
мислитель виводить, беручи до уваги не тільки взаємовідносини людей, але й інших живих 
істот. «Як тільки людина стала мислячою, вона відчула потребу ставитися з благоговінням до 
кожної живої істоти, і поважати їх життя як власне. Зберегти життя, оберігати його – творити 
добро, знищувати життя, заважати життю – зло» [4, с.5]. 

Немає сумніву, в тому що принцип людина-природа є новаторським розширенням сфери 
впливу етики. Адже А.Швейцер першим узагальнив безумовно, спірні, але, безсумнівно, плідні 
положення про норми відносин людини і природи. Де в якості головного стимулу морального 
виховання філософ запропонував ідеї добра, взаємодопомоги і солідарності. 

Принцип моральної відповідальності і духовної опозиції установкам соціуму був для 
А.Швейцера одним з найбільш значущих. Протягом усього життя філософ неодноразово 
повертався до нього. У роботі над ним він розкриває для себе все нові та більш важливі 
аспекти. При цьому мислитель постійно задається питаннями, які стосуються моральної 
відповідальність людства за антигуманні соціальні дії. 

Видається цікавою думка А.Зімбулі, який вважає що: «Під моральною відповідальністю 
розуміють певний механізм, який регулює міжлюдські взаємини» [5, с.73]. Де характерною 
особливістю такого універсального механізму є те, що він знаходить свій вияв у моральних 
санкціях: совість кожного конкретного індивіда, або вплив на нього громадської думки.  

На думку А. Швейцера моральна відповідальність виникає у людському суспільстві як 
механізм, який зобов‘язаний реалізувати об‘єктивну необхідність узгодження дій суб‘єктів з 
інтересами тих, кого ці дії так чи інакше стосуються. Немає сумніву в тому, що головною 
функцією відповідальності є регулятивна. Морально відповідальний суб‘єкт не тільки готовий 
прийняти зовнішні вимоги, але і сам має прагне до того, щоб його дії не суперечили моральним 
настановам, оскільки світ людських цінностей включає у себе не тільки сферу людських 
взаємин, але і природу. 
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Summary 
Sysak M. Humanism Principles of Alber Schweitzer. In the article the process of formation of the 

twentieth century’s prominent philosopher's – Albert Schweitzer's – humanistic thought is considered. For in-

depth understanding of the relevance and importance of thinkers' methodological reflection a comprehensive 

reconstruction of major theoretical achievements is offered, its core philosophical paradigm is outlined. Albert 

Schweitzer's approaches to understanding of the phenomenon of humanism are analyzed, primarily by the 

correlation between the past and the present, its ethical dimension is one that is focused on. Keywords: 

Humanism, humanity, humanistic culture, life, humanistic principles, philosophical and anthropological method. 
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